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课稿 十分感谢语文组给我这个机会来和在座的各位老师进行

交流。下面我从说教材、说教法、说学法、说教学程序四方

面来说课。 一、说教材： 《爸爸的花儿落了》是现代女作家

林海音的《城南旧事》中的第五篇。 本文是人教版新教材第

一单元的第二篇。新课程标准中说起课程目标中提到：具有

独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良

好的语感。能初步理解、鉴赏文学作品，受到高尚情操与趣

味的熏陶，发展个性，丰富自己的精神世界。根据这样的精

神，我确定了以下这样的教学目标： 1、理解文中父亲朴实

的语言中所包含的生活哲理，理解长辈对自己的严格要求的

必要性。 2、把握文中父亲的思想性格。 3、理解标题的双关

意义。 4、学习记叙中运用插叙的叙事方法。 二、说教法： 

为完成本课的教学目标，击破重点，宜将采用学生自己查找

资料，提问、讨论、解答的方法为主，教师点拨为辅的方法

进行教学。对难点的处理则可利用课件辅助进行。 三、说学

法： 加强对学生的学习指导和学法指导，是语文教学的重要

任务。初一的学生应该学习一定的自学方法，因此，与上述

教法相配合，引导学生掌握：“读→思→议→读”的学习方

法。通过读，初步感知课文内容；通过思，即根据教师提出

的问题认真思考，并且自己对文章提出问题，从深层次上进

一步认识课文内容和写作方法；通过议，进行信息反馈和交

流，检验读和思的效果；再通过反复诵读（高声朗读，以畅



其气，低声漫吟，以玩其味。）使感情进一步升华，进而加

深对课文内容的领会，达到提高兴趣之效果。 四、说教学程

序： 研究教法和学法是搞好教学的前提和基础，而合理安排

教学程序，则是教学成功的关键一环。以求达到事半功倍之

效，使学生学有所获，我根据本课教材的特点以及我班学生

的实际水平，将本课划分成以下环节： 二课时 （第一课时） 

教学要点： 1. 整体感知，把握文章脉络。 2. 朗读、复述课文

3. 了解叙事方法及主要作用 教学过程 （一） 激发感情，导入

新课 父母对我们的爱是真挚无私的。这种爱表现在日常生活

的方方面面，我们子女对这种感情有的当时就体会到了，有

的过了多少年后才逐步体会到。长辈们的这种崇高美好的感

情深深地感动和鞭策着一代代年轻人。同学们，父母的疼爱

之情是否感动过你？你是通过什么事体会到的？这种感情是

体现在父母的只言片语中还是在父母的神情语气里？无论是

哪一种，都会令我们终生难忘。今天，我们要学的课文《爸

爸的花儿落了》就写出了课文中的“我”所感受到的那种影

响自己一生的真挚的父爱。板书课题。 （二） 朗读课文：整

体感知，把握文章脉络。〔读读〕 1、你了解作者吗？（让

学生交流搜集的作者资料，教师不必多讲）〔林海音传：原

名林含英，小名英子，原籍台湾省苗栗县，父母曾东渡日本

经商，林海音于1918年3月18日生于日本大版，不久即返台，

当时台湾已被日本帝国主义侵占，其父林焕父不甘在日寇铁

蹄下生活，举家迁居北京，小英子即在北京长大。曾先后就

读于北京城南厂甸小学、北京新闻专科学校，毕业后任《世

界日报》记者。不久与报社同事夏承楹结婚。1948年8月同丈

夫带着三个孩子回到故乡台湾，任《国语日报》编辑。1953



主编《联合报》副刊，开始文艺创作，并兼任《文星》杂志

编辑和世界新闻学校教员，1967年创办《纯文学杂志》，以

后又经营纯文学出版社。林海音的创作是丰厚的。讫今为止

，已出版十八本书。散文集《窗》（与何凡合作）、《两地

》、《作客美国》、《芸窗夜读》、《剪影话文坛》《一家

之主》、《家住书坊边》，散文小说合集《冬青树》，短篇

小说集《烛心》、《婚姻的故事》、《城南旧事》、《绿藻

与咸蛋》；长篇小说《春风》、《晓云》、《孟珠的旅程》

，广播剧集《薇薇的周记》、《林海音自选集》、《林海音

童话集》，编选《中国近代作家与作品》，此外，还有许多

文学评论、散文等，散见于台湾报刊。〕 2、学生朗读课文

（读时发现不理解的字词自行解决或同桌交流解决）。 3、

简要复述课文。（主要事件复述清楚即可。） 点名复述，其

他同学评价。师及时鼓励，精要指导。 4、了解叙事方法及

主要作用。（学生对顺序、倒叙比较熟悉，但插叙却接触较

少，教师要作必要指导） 〔⑴文章主要采用了记叙中的插叙

方法。回忆是要有感触点的，这个感触点就是眼前的事，由

于眼前事的触发，引起了对往事的回忆。同学们能找出触发

的事与回忆的事吗？学生分小组完成。⑵插叙使文章的内容

显得丰富而不繁杂，插叙使文章的事件交错而不散乱。由此

可知，插叙的方法最适于回忆性文章的写作。〕 （三）、父

亲是一个怎样的人？（小组讨论交流，然后推选代表班级交

流）〔议议〕 〔爸爸的思想性格是通过事件和语言表现出来

的⑴表面严厉，实际上却充满了爱心。⑵是一个特重感情的

人⑶是一个热爱生活的人等。鼓励表扬把握较好的小组和同

学〕 （四）小结。（也可以让学生做） 这一节我们理清了文



章思路，了解了文中爸爸的性格，那么课文什么地方最感动

你，并给你留下了深刻的印象，为什么？我们下节课再来探

讨。 （五）推荐作业：⑴反复读课文，体会文章朴实的语言

中所蕴涵的思想感情。⑵熟记“读一读，写一写”中的字词

音义。 （第二课时） 教学要点：1品味文章语言 2. 课题理解

3. 拓展延伸 教学过程. （一） 品味文章语言。〔谈谈〕 文章

朴实的语言中蕴涵真挚的思想感情。你认为本文中爸爸的哪

些做法或哪些话对“我”影响最大，为什么？（鼓励学生畅

所欲言） 做法：⑴爸爸打我；⑵让我闯练等。话语：⑴“英

子，不要怕，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，就闯

过去了”。⑵“没有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟

和妹妹，你已经长大了”等。〕 （二）本文写爸爸的花的内

容很少，但课题却是《爸爸的花儿落了》为什么？你能另拟

一个题目吗？试一试。（培养学生的创新思维） 〔标题一语

双关：一方面实指夹竹桃的败落；另一方面象征天性爱花的

爸爸离开了人世。另拟题时，要引导学生对所拟题目进行分

析，找出优点及不足，老师不能，随便否定或肯定〕 （三） 

拓展延伸课文内容。 同学们，我们的父母也曾如文中的爸爸

那样教导过我们，甚至象文中的爸爸那样打过我们吧，但我

们以前却不理解，学习了本文后你有了新的认识吗？请大家

谈谈。（小组交流，如时间允许，也可以让部分同学在班上

谈谈。） （四） 推荐作业 ⑴课外阅读林海音的小说《城南旧

事》和朱自清的散文《背影》。 ⑵运用插叙的方法，自拟题

目写一篇反映自己成长历程的文章。小编推荐：（#0000ff>更
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